



潘粤明、马丽、黄子韬等明星新作播出

古装剧现实剧，什么剧都有的挑

本报记者 师文静

卫视大剧温情又励志

1月27日，山东卫视播出现实题材电视剧《温暖的村庄》。该剧主要围绕天鹅湾村村民王一鸣为实现梦想参加电视台歌唱比赛、村妇女舞蹈队等事件展开。被淘汰的王一鸣心灰意冷陷入了抑郁，质朴善良的乡亲们因此开展了一系列令人啼笑皆非的“温暖行动”帮助王一鸣解开心结、找回自信。原本暗中较劲的舞蹈队成员也冰释前嫌，在一鸣的助演下，在市文艺汇演中取得佳绩，村里也如愿获得“精神文明村”奖牌。这部剧贴近大众，呈现了亲情的珍贵。

电视剧《国宝奇旅》宣布将于2月6日(大年初二)在浙江卫视、江苏卫视播出。值得一提的是，该剧是刘烨继《北平无战事》后，时隔五年再度以“民国军官”的形象回归。《国宝奇旅》作为首部

目前，各大卫视2019年开年大戏大战正酣，《知否?知否?应是绿肥红瘦》与《小女花不弃》《天衣无缝》等剧正面交锋。其中，《皓镧传》《知否》都会跨春节档播出，喜欢古装剧的观众可以继续关注。过年期间，仍有都市喜剧《逆流而上的你》、纪实类电视剧《国宝奇旅》等新剧播出。从都市到民国剧，再到古装，观众看剧可以多种选择。

关于故宫南迁历史的纪实类电视剧，讲述了刘烨、袁姗姗饰演的民国军官任弘毅和故宫管理员周若思，因“九一八”事变后北平岌岌可危而被委以重任，护送故宫文物南迁，一路上发生各种惊心动魄的故事。导演花曾曾在采访中透露，在《国宝奇旅》开机前，他曾专门带着剧组主创人员到故宫博物院参观考察。

“在拍摄中对于当年文物运输的方式和工具有了很直观的认识，还有对于文物修复的细节，也让人印象深刻。这些在后期作品创作中都有参考和运用。”

近期已定档又延播的漫改剧《艳势番之新青年》据悉将在大年初二台网同步播出，该剧由黄子韬、易烊千玺主演，讲述了清末民初动荡时局中，以崇利明(黄子韬饰)、阿易(易烊千玺饰)为代表的一众新青年，因重振“艳势番”走到一起，在乱世之中为守护国家尊严而奋斗，为民众之疾苦而奔走的励志故事。

2月10日(大年初六)由马丽、潘粤明、孙坚等主演的40集都市轻喜剧《逆流而上的你》接档《知否?知否?应是绿肥红瘦》登陆湖南卫视金鹰独播剧场。该剧讲述了金牌销售刘艾和老公杨光，为了梦想和幸福执手未来的故事，他们在一步步努力创造逆流而上的人生时，发生了诸多让人啼笑皆非的故事。潘粤明和马丽都是演技派，值得一看。

网剧各题材一网打尽

除了各大卫视势在必夺寒假档期、春节档的电视剧播出市场外，各大网络平台也不遗余力推出新作，以满足观众的观剧需求。

吴谨言主演的于正新剧《皓镧传》将陪着观众过春节。它讲述了从战国晚期秦赵争锋，至秦王嬴政铲除丞相吕不韦和长信侯嫪毐集团始得亲政这一历史跨度的故事。2月11日，朱一龙主演的刑侦涉案剧《天网行动》将登陆优酷。故事讲述了平原市交警支队队员庞嘉和事故科科长赵一阳带领警员，侦查一起起交通事故的真相，将肇事元凶捉拿归案的系列故事。马伯庸原著小说改编的《古董局中局》最近的播出，也得到观众喜爱，好评不断。喜欢该主题的可以观看。而据了解，2月初，新版《倚天屠龙记》也有可能登陆腾讯视频播出。该剧改编、选角、拍摄等已运作很长时间，热爱武侠的观众，可以期待。

高分纪录片这么多，真的不容错过

本报记者 师文静

美食片让人流口水

2018年美食纪录片热度不减。除了融合东西方美食精华的《风味人间》，还有拍摄地摊美食的《人生一串》以及艺术化表达水果魅力的《水果传》。

《人生一串》是国内首档汇聚民间烧烤美食，呈现国人烧烤情结的深夜美食纪录片，该片将镜头伸向街头巷尾，讲述平民美食和市井传播度高的美食。这里面的烧烤五花八门，有些让人垂涎欲滴，有的食物则非常考验人的视觉和嗅觉。

《风味人间》是美食纪录片导演陈晓卿的最新力作。这部纪录片从全球视野审视了中国美食的独特性，好吃、好看、解说词优秀、配乐动听，值得重温。

《水果传》则是一部好看、好吃、好玩的纪录片，新鲜、色彩斑斓的水果犹如万花筒般变形切换；果汁四溅、充满爆炸力的水果动态瞬间挑战观众的味蕾。

人文历史类优质片有品位

人文、历史是纪录片的传统题材，但从2018年播出的高分纪录片可以发现，面对传统题材，创作者们展现出了全新的、创造性的讲述能力。

过去一年高分纪录片很多。从2018年年初的《如果国宝会说话》，到2019年年初温暖人心的《四个春天》，从国产纪录片《了不起的村庄》到引进纪录片《文明》，从美食纪录片《风味人间》到人文纪录片《天山脚下》……这些作品口碑好、品质佳、题材丰富，非常适合在假期观赏。



《如果国宝会说话》已完成两季，每季25集，每一集讲述一件文物的故事，它没有高冷的学术性叙事，幽默、风趣，笑谈多多，仿佛是文物在用通俗易懂的语言与观众平等对话，“诉说”发生在自己身上的传奇。

《中国手作》第一季《木作》共5集，选取了10位最具代表性的木作手艺人进行展示，主题包括《榫卯智慧》《乡土木情》《构木为巢》等，通过手艺人 and 木作工艺，表现工匠精神之珍贵。

西南联大即国立西南联合大学，由北京大学、清华大学、南开大学三所高校在抗战期间组建而成，放在如今可以说是中国大学教育的最强阵容。这所传奇名校背后有什么故事?纪录片《西南联大》都解答了。

《四个春天》是2019年年初火起来的纪录片，它以真实家庭生活为背景拍摄。15岁离家，在异乡漂泊多年的导演，以南方小城里的父母为主角，在四年光阴里，记录了他们的美丽日常。在如诗的慢生活图景中，影像缓缓雕刻出一个幸福家庭近二十年的温柔变迁，以及他们如何以自己的方式面对流转的时间、人生的得失起落。

《局部》是人文美术类纪录片。片中，观众可以与画家陈丹青一起逛世界上最伟大的博物馆之一——纽约大都会艺术博物馆。陈丹青对数十个展厅娓娓道来，

是很好的文化艺术历史课。

除了国产纪录片精品佳作不断，引进片也很精彩。《文明》是BBC艺术文化类纪录片的力作，讲述了超过500件艺术品的故事，观众可以全方位了解艺术史。

自然与风土人情片很震撼

《了不起的村落》每一季对准中国10个古村落进行拍摄。这些古村落几乎都面临着共同的困境——即将消失，年轻人流失，生活方式无法容于现代社会，村落特色传统文化又后继无人。

2018年的自然纪录片中，《王朝》是热度最高的。它是由腾讯视频和BBC Studios联合打造的自然纪录片，该系列记录了世界上最具标志性的黑猩猩、帝企鹅、狮子、杂色狼、老虎五种动物的故事，它们为维系自己的王朝做出的努力，情节起伏胜似小说，黑猩猩David的奇迹复活，帝企鹅的直面死亡，杂色狼的团结求生……都赚足了观众的眼泪。《王朝》区别于其他自然类纪录片的地方在于，每个动物主角都具有人性。

同样来自BBC，《大猫》讲述了猫科家族40种不同动物的故事，非洲狮、虎、美洲豹、金钱豹、猎豹、云豹、雪豹、美洲狮、猞猁、豹猫、虎猫等众多猫科动物都将出镜。猫科动物们带有与生俱来的明星属性，它们的一举一动都如此引人注目。